

萬座天滿宮之先

防府天滿宮於904年創建，旨在祭祀菅原道真（845-903）。菅原道真身為貴族兼官員，於901年因莫須有之罪責，自京都朝廷被貶黜至九州。道真在下九州的途中一度留宿防府，雖也曾抱著一絲沉冤昭雪的念想，卻終未如願。903年，道真於九州與世長辭，當日，防府便出現種種奇蹟——似有一柱聖光射入大海，神社後山山頂更籠罩在一片神秘的雲霧之中。後人認為這是道真的靈魂重返他於本州的最後逗留之地，因此在其離世後僅一年的904年便創建了這一神社。

發生於防府的這一奇蹟並未造成任何實質災害。然而，於京都，更令人稱奇的怪事卻接連不斷。就在朝廷遭雷擊之際，陷害道真的貴族也一併被雷劈身亡。很顯然，道真已經變為強有力的神明，應當受到人們的尊崇，以息其怒。

身為神祇的道真，因其自由操縱雷電的法力，被世人稱為「天滿大自在天神（可隨心所欲控制天空之神）」，簡稱「天神」，廣為人知。909年，道真的宿敵藤原時平過世，930年醍醐天皇駕崩。之後，為平息天神之怒氣，奉祀天神便被認作是舉國上下的要事。

當今日本約有12000座天神神社（天滿宮）。日本首座天滿宮——防府天滿宮，與京都的北野天滿宮及九州的太宰府天滿宮合稱「日本三天神」。除此之外，防府天滿宮亦有許多獨到之處。如祭神非一尊而是多達四尊——即道真及三位曾於神話中出現過的道真祖先。多數神社中，本殿、幣殿、拜殿通常是獨棟建築，而這裡卻是三殿相連的一整棟複合式社殿。

防府天滿宮曾於1952年遭逢祝融之災，依照舊卷軸上殘留的設計記錄，歷經10年光景才得以重建。光陰荏苒，天神被當做學問之神來崇拜，或許正是由於道真一生既是學者亦是詩人的緣故。為此，前來天滿宮祈求學業有成者絡繹不絕。

防府天滿宮概述

- 防府天滿宮興建於904年，是日本全國12000座天神神社中最古老的一座。
- 前往神社的石階共設57階。此數字由來於道真被貶黜至九州後，滯留防府時正值57歲。
- 神社境內最古老的樹木為樹齡800年的樟樹。
- 神社祭祀、御神幸祭時所使用的「御神輿（御網代輿）」重達500公斤。
- 位於神社入口的鳥居，是山口縣內最古老的石造鳥居。